

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3/75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4/50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 23 de Mayo de 1908.

Año XXIV - Núm. 7.337.

Indicador del Comercio y la Industria en Salamanca

BORDADOS

Las más altas novedades en bordados estilos ingleses. - Cortes de vestidos para bebé desde CUATRO PESETAS. Inmesos surtidos en TIRAS y entredoses (bordados á mano) finos. - Grandes talleres de confección de ropa blanca para señora, caballero y niños.

EL PARAISO

P. Mayor, 16-Casto Mulas-Salamanca.

Acabamos de recibir el 2.º tomo de la grandiosa obra Enciclopedia Universal ilustrada (Siete diccionarios en uno). Continuamos sirviéndolo en tomos á plazos mensuales ó en cuadernos semanales, á peseta. Librería CALON. — Plaza Mayor, número, 33.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é hijos de Fernando García.

Esta casa se encarga de hacer cuantos trabajos se la encomienden tanto en joyería como en platería. Especialidad en pulseras de pedida. Se trabaja oro, plata y platino. Premios en varias Exposiciones.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto. DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX. CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1. Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables. Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados. Pídanse reglamentos al Director.

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10 - Zaragoza - Castillo, 207. Construcciones de hierro y madera. — Primera casa especialista de la Península en trabajos de molinería. Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas diversas para la limpieza, trituración y cernido. — Transmisiones motoras hidráulicas y térmicas. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras. — La Ferte y La Doradoña, picos, chapas, etc. — Trillos veloces, aventadoras, etc. — Amasadoras, cilindros amacerradores, etc. — Etc. — Proyectos, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, don José Vaquero García, Isla de la Rúa, número 2.



Depósito: PRUDENCIO SANTOS BENITO. — Salamanca.

Imprenta y Librería de Núñez

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas, estales, carnets, menús. Inmenso surtido en objeto de escritorio, etc. Rúa, 25 y Ramos del Manzano, 42 Salamanca.

LA REVOLTOSA (Zapatería).

Reparación de zapatos, costura de los últimos modelos de París. Se reciben encargos de copias de modas. Precios sin competencia. Plaza Mayor, 1 y 3.

LA REVOLTOSA

El mitin de mañana

Los obreros salmantinos quieren unir su protesta á la enérgica que el malhadado engendro titulado ley del Terrorismo ha levantado en España entera, y mañana se celebrará en el local que ocupa la Federación Obrera, un mitin organizado con el fin de hacer llegar á las esferas oficiales la opinión del proletariado salmantino, que pide la conservación de las actuales leyes mientras llega la hora de mejorarlas y se revela á la idea de que las libertades conquistadas en un siglo de sangrientas luchas, sean conculcadas sin razón ni motivo y que, á pretexto de que es necesario combatir el terrorismo, cuando se ha demostrado que el único existente en España, el de Barcelona, era obra de los espías del Gobierno y no de fanáticos de la idea anarquista, quiere disponer de un arma que bastará para acabar con las Sociedades obreras legalmente constituidas.

A la voz de los obreros se unirán las de liberales, demócratas, republicanos, socialistas y tan grande unanimidad será la mejor prueba de que el país rechaza la proyectada ley y de que el movimiento de opinión que en España entera se organiza es hijo de una convicción honrada y no amaño de una empresa más ó menos poderosa.

Gran honor hacen á la Prensa madrileña los que afirman, aun convencidos de que no es así y deseosos solamente de restar importancia al grito unánime con que el país rechaza la ley del Terrorismo, que la actual cruzada obra exclusiva suya y que los informantes del Congreso, los oradores de los mitines, los modestos periodistas que en las columnas de los periódicos de provincias estampamos nuestra honrada opinión y no queremos vivir bajo la amenaza de ser desterrados sin ser juzgados, ni aun oídos, todos nos movemos al impulso de hilos invisibles que manejan los directores del «trust».

No hay nada de eso. Ellos protestan porque creen la ley injusta, y nosotros secundamos su proceder por iguales motivos y sin que en nada ni para nada intervenga en nuestra manera de obrar el espíritu de compañerismo.

Fuerte será la Prensa madrileña; pero no hasta el punto de disponer de los que en número grandioso han ovacionado á Costa al llegar á Madrid, de los que en Barcelona han votado la huelga general, por unanimidad, para el mismo día en que el proyecto sea ley, de los que mañana, en Salamanca, han de decir su verdad y han de protestar del atropello proyectado.

No es la Prensa, no, aunque ahora, como siempre, haya cumplido su deber de avisar al pueblo la proximidad del peligro, la que ha hecho este grandioso movimiento de opinión: es España entera que quiere vivir dentro de la legalidad que con su esfuerzo ha conquistado; que no consiente que se barre la constitución de modo subrepticio; que pide que se persigan los delitos, pero se dé á los hombres honrados la garantía de los Tribunales y que se ha dado cuenta de la entrada de la ley con que se intenta aprisionarla.

Hacen bien los obreros salmantinos en celebrar el mitin de mañana, y con ellos están nuestra opinión y nuestros votos. Y harán bien cuantos quieran vivir en paz y no estén dispuestos á consentir atropellos y vejaciones, en testimoniar á los obreros, con su presencia en el mitin, la simpatía que su actitud les merece.

VIDA LOCAL

Los soldados ingleses

Ayer, á las dos y media de la tarde, salía del hotel del Comercio y mentaba en un caballo blanco, un vejete de aspecto modesto.

¿Quién era? Para los que no lo conocen, un buen burgués que paseaba á caballo.

Para los que hemos hablado con él, es un antiguo militar, el coronel retirado del Ejército inglés Lutman Johnson.

¿A qué ha venido ese señor á Salamanca? A estudiar los sitios donde estuvo Wellington durante la campaña contra los franceses.

A las siete y media el coronel regresaba al hotel del Comercio, después de haber visitado los Arapijes, donde aquellos buenos aldeanos le recibieron afabilísimamente, le acompañaron á cuantos sitios quiso visitar y le obsequiaron con ramos de flores campestres, nacidas donde fueron enterrados los ingleses muertos, según nos decía el irlandés que había en las fiestas celebradas en la Universidad para conmemorar el centenario de la Independencia.

Momentos después de su llegada al hotel le visitaba yo asombrado del temple de alma de estos sajones, de los que cada uno parece tener toda la fuerza de la invencible Inglaterra.

El señor Lutman Johnson una vez retirado del Ejército, en el que ha servido cuarenta años, vive ajeado del mundo, en sus posesiones del campo.

A pesar de su avanzada edad (puede ser que tenga setenta años) sigue trabajando por la cultura del pueblo en que vive.

Entusiasta de la milicia, estudia cuanto con ella se relaciona y procura instruir á los aldeanos de su pueblo, dándoles conferencias sobre asuntos militares para pasar de una manera provechosa las interminables noches de invierno.

Cuán á conciencia prepara sus trabajos, lo dice su visita á Salamanca y su viaje á Arapijes para poder estudiar sobre el terreno la marcha de las tropas que allí combatieron.

Entusiasta del servicio militar obligatorio, cree que debe comenzarse por aficionar al pueblo á la vida militar y despertar en él sentimientos de verdadero patriotismo.

Con esto juzga el señor Lutman compensados los sacrificios que sus viajes le imponen.

Así prospera Inglaterra, servida hasta por aquellos que por su edad parecían relevados de todo trabajo.

Juan de Salamanca.

Exposición nacional permanente en Madrid

«La Exposición nacional permanente en Madrid, de industrias y productos agrícolas ha entrado en vías de organización. La Comisión activa sus trabajos, y es ya tan considerable el número de pedidos para instalaciones, que pudiera no disponer de local bastante para servir á los que acudan á última hora. Por ello encarece á cuantos tengan el propósito de concurrir, que no demoren el envío del boletín de inscripción, á fin de ordenar y ultimar en breve tiempo los trabajos preparatorios.»

EL DIA EN LA AUDIENCIA SERÍA EN BROMA

El día 25 de Mayo del año último, tuvieron una cuestión en Puebla de Azaba los vecinos del mismo Gregorio y Casimiro Martín González, con su primo Guillermo García, la que terminó con unos disparos que los primeros hicieron al último, según manifestó en el sumario.

La acusación pública, representada por el abogado fiscal señor Ojalde, calificaba aquel hecho como constitutivo de un delito de disparo de arma de fuego contra persona determinada, y del mismo consideraba autores á los dos procesados, sin circunstancias de atenuación ni agravación en su favor. La particular, encomendada al letrado señor Castro, provisionalmente sostuvo que referido hecho integraba la existencia de un delito de homicidio frustrado, por entender que la intención de los dos procesados fué la de matar á su primo Guillermo.

Y la defensa de los citados Gregorio y Casimiro, á cargo del señor Luna, negó la existencia del delito, y por consiguiente que aquéllos pudieran ser autores de los que las acusaciones le imputaban.

Practicadas las pruebas, los procesados insistieron en la negativa, y el perjudicado Guillermo, su mujer y su hijo, que en el sumario habían declarado que los disparos fueron dirigidos al primero, manifestaron en este acto que no lo creían así, porque estando muy próximos á los acusados le parecía imposible que no hicieran blanco; dijeron también que no podían asegurar si los que dispararon fueron ó no aquellos.

Visto el resultado de dichas pruebas, el señor Fiscal y la defensa convirtieron en definitivas sus conclusiones provisionales; pero la acusación particular modificó las suyas para mostrar su conformidad con las del primero, solamente en lo que se refiere al Gregorio, pues para el Casimiro retiró la acusación.

Las acusaciones informaron en apoyo de sus pretensiones, razonándolas conforme á las probanzas del juicio y solicitaron del jurado que dictasen su veredicto en conciencia.

La defensa, á continuación, hizo un hábil y brevísimo informe, en el que demostró la no existencia del delito, calificado por las acusaciones, y por tanto, que sus defendidos pudieran ser autores de él, por lo

que solicitó del tribunal popular que declarasen su inculpabilidad en el veredicto.

El señor Perillán cumplió después con el deber que la ley impone á los presidentes, haciendo el resumen de las pruebas, y, previas las advertencias de ritual, les entregó al jurado las preguntas que se sometían á su deliberación.

Pocos minutos más tarde publicaron aquéllos su veredicto, en el que declararon la inculpabilidad de ambos procesados en el delito que se les imputaba.

Y en virtud del mismo, la Sala pronunció sentencia, absolviendo á los Gregorio y Casimiro Martín González, con declaración de las costas de oficio.

A la una terminó el juicio y con él sus tareas el jurado de Ciudad Rodrigo en el actual cuatrimestre.

El lunes comenzará á actuar el de Béjar, conociendo de la causa instruida en aquel partido por el delito de robo, contra Waldo Prieto Dominguez.

En ella es ponente el señor Presidente, abogado el señor Castro Alburquerque y procurador el señor Santos Franco.

El Licenciado Salvadera.

Desde Zaragoza

Notas de la Exposición.

A las seis y media de la tarde de ayer llegó el tren especial á la estación del Arrabal, conduciendo la peregrinación de Navarra, viniendo al frente de ella el obispo de aquella diócesis, señor López de Mendoza. Después del saludo con las Comisiones que en la estación les esperaban, organizóse la peregrinación, dirigiéndose, seguidos de un inmenso gentío, al Pilar, donde entonaron el himno á la Virgen, terminando con una sencilla plática de salutación á la Virgen, por el obispo navarro. La peregrinación se compone de más de 1.200 personas.

En el tren que tiene su llegada á las ocho de la noche, llegó el insignificante violinista Sarasate. El recibimiento hecho es imposible de describir; todo Zaragoza, incluso la Guardia municipal de á caballo salió á recibirle y escoltarle hasta el hotel Europa, donde se hospedó.

A las siete de la mañana de hoy se ha celebrado en la Santa Capilla una misa, en la que ha administrado á los peregrinos el sacramento de la Comunión, el arzobispo de esta diócesis, señor Soldevilla.

Durante el día se nota grandísima animación en la población.

A las nueve en punto de esta noche, y previas las consabidas bombas reales, anunciadoras de fiestas, ha principiado á lucir la iluminación del templo del Pilar, que resulta hermosísima y digna de verse. Todo Zaragoza ha presenciado el principio de la iluminación, siendo materialmente imposible dar un paso á dicha hora por la plaza del Pilar, calle de Alfonso y adyacentes.

A las diez de esta noche le dan á Sarasate una serenata.

Para el primer concierto, que se celebra mañana, ya no hay localidades, y las que tienen los revendedores se cotizan á precios fabulosos. El Corresponsal.

Zaragoza, 20 de Mayo de 1908.

Tribunales de exámenes

Instituto. A continuación publicamos los señores que los formarán en este centro de enseñanza.

Castellano, Latín, Preceptiva é Historia de la Literatura: don Fabián Ruano, don Antonio Boyer y don Juan Gil y Angulo.

Geografía General y de Europa, ídem especial de España, Historia de España, Historia Universal, Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho: don Miguel de la Riva, don Victoriano Nuño y don Luis Aparicio.

Religión: don Antonio Boyer, don Juan Gil y Angulo y don Tomás Redondo.

Caligrafía: don Victoriano Nuño, don José Díez y don Romualdo Hernández.

Alemán: don Fabián Ruano, don Antonio Boyer y don Emilio F. Bahamonde.

Agricultura, Química, Historia natural, Fisiología é Higiene: don Cecilio González, don Mariano Reymundo y don Luis Vallejo.

Geometría, Álgebra, Trigonometría y Física: don Mariano Reymundo, don Juan Berrueta y don Julián Blanc.

Dibujo: don Mariano Reymundo, don José Díez y don Romualdo Hernández.

Nociones de Aritmética y Geometría: don Juan Berrueta, don Julián Blanc y don Baldobero Dominguez.

Inglés: don Fabián Ruano, don Juan Berrueta y don Luis Aparicio. Grupo de Bachiller (primer ejercicio): don Miguel de la Riva, don Antonio Boyer y don Juan Gil y Angulo.

Don Victoriano Nuño, don Fabián Ruano y don Juan Gil y Angulo. (Segundo ejercicio): don Cecilio González, don Mariano Reymundo y don Juan Berrueta. Don Mariano Reymundo, don Luis Vallejo y don Julián B. arc.

Real Capilla de San Marcos

HISTORIA

No se sabe fijamente el año en que fué construida esta iglesia; pero es indudable que data de los primeros de la reconquista definitiva de Salamanca por Alfonso VI y de la repoblación llevada á cabo por su yerno el conde don Raimundo de Borgoña.

En la sacristía de la iglesia, donde actualmente está establecida la Real Capilla de San Marcos, hay un cuadro que representa al ilustre reprobador de esta ciudad, en el cual se lee la siguiente inscripción:

«D. Raimundus Bourgoiensis Galletier comes post Arabicum rrruptorem Pater ac velut primus Efficator Salmanticensis Patriasub Hispan. Era mxxv Divi Marci Capellam erexit.»

Y en frente, en el de Alfonso IX de León, esta otra:

«Adehósus (vulgo el de las Navas de Tolosa), Nobilis, Bonus per excellentiam dictus, rv Castellæ et rv Legionensis Rex, Pronepos Urracæ Castellæ Reginæ et Comitiss Raymundi Bourgoiensis, Regiam Divi Marci Capellam Salmantincm Presbyteris Beneficiatis Salmanticensibus novavit, Kañd. Februarii Hispan. Era mccc.»

No hemos de aclarar ahora la mayor ó menor autenticidad de estas inscripciones, que quizás sean copias de los originales del archivo de la Real Capilla, ni rectificar ningún error que contienen, por ser ajenas al objeto de este informe las disquisiciones históricas; y sólo las citamos á título de curiosa información de la antigüedad de esta iglesia, que debió de levantarse próximamente por los años de 1077 á 1100 durante el reinado de Alfonso VI de León y de Castilla; y es indudable que estando este monarca en Salamanca concedió privilegios á dicha iglesia, y su reinado fué de 1072 á 1109.

Su tercer nieto á Alfonso IX, visitando esta ciudad, concedió el 23 de Enero de 1202 (1) la iglesia de San Marcos con su jurisdicción ó corral, á los clérigos de Salamanca. Y para que fuese poblado otorgó á sus moradores libertad de todo servicio y tributo real, quedando sujetos á la jurisdicción de la que después se llamó Real Capilla de San Marcos. (Concluirá).

Madrid al día

(IMPRESIONES)

Todo es penumbra, indecisión y vaguedades en el mundo político. Se hacen calendarios, según la frase popular, y no hay un Mariano Castillo ni un Vicario de Zarauz que pronostiquen el firme.

¿Se aprobará ó no la ley de explosivos? ¿Cabe derogar la de jurisdicciones? ¿Triunfará Maura? ¿Dimisitará, que sería precipitarse en una sima Taigeta? ¿Vendrá Canalejas, Dato, Besada? ¿Tendremos inauguración de otra era liberal con Moret y Romanones al frente?

¿Quién lo sabe! Más seguro es el mentir de las estrellas que acertar en lo que se refiere á política española. Aquí salta siempre lo imprevisible y reina lo absurdo.

Además, hay una de componendas, arreglos y fórmulas en cuanto se acerca cualquier catástrofe, que dan un mico al más pintado. ¡Cuántas tempestades hemos visto resolverse en viento, en airecillo de Fronal!

Y es que los señores que mandan, como los que están próximos al mando, van á gusto en el machito y nadie quiere perder el turno.

¿Qué se apuestan ustedes á que Maura, cuando vea la de perder, cambia gallardamente de postura y renuncia, no digo á la ley explosiva, sino á la misma de Administración local, que es su ojo derecho, y sale por peteneras diciendo que transigir es gobernar y que él es un amartelado servidor de la opinión pública, con luz y con taquígrafos?

Pues si esto haría Maura, el hombrecito más cabal que por aquí tenemos (hombres, no los halló Diógenes en toda Grecia), ¿qué decir de los otros, dúctiles y maleables, aunque no de oro puro, que nos gobiernan ó aspiran á gobernarlos?

Démonos una vueltecita por los alrededores de la información pública y toparemos con uno que asoma algo más que el busto. El que tilda-ban las clases trabajadoras no socialistas de blando, ha resultado inopi-

(1) Este día, mes y año, eran los que marcaba la inscripción de la que se tomó la segunda sobredicha, cuyo necio compositor interpoló los vocablos «vulgo el de las Navas de Tolosa» Nobilis, Bonus per excellentiam dictus, rv Castellæ et», y malbarató la fecha «x kñd Februarii ara, mccc», no entendiendo que la x con el rasguillo equivale á 40.—N. de la R.

nadamente (siempre lo imprevisito) tan inflexible y duro como una barra de acero: Pablo Iglesias.

Es el hombre del día (ya veremos la semana que viene); su ortodoxo apéndice corre de boca en boca caldeando los ánimos [vive Dios] y también los corazones.

Soñan en Madrid nos va a presentar 24.000 terroristas, si la ley de explosivos se aprueba. De modo que esa ley, en vez de matar al terrorismo, lo multiplicará en número espantoso. La corte de las Españas se convertirá en un vesubio hiperbólico, con terrores bíblicos, igual que las poesías de cierto vate, todas rayas y llamas.

Y el gobierno tendrá el valor romano de exponerse a este tremebundo cataclismo, con la añadidura que le pondrá el inmenso Costa, hoy a prima noche.

Porque el Gobierno vive de realidades nimias y no cree en las maldiciones de los profetas. Decídsele al ministro de la Gobernación y os responderá: ¡Magras!

Y si amedrantados volvéis el rostro a los repúblicas, a los repúblicas que en asamblea se hallan ahora, veréis los métodos de hoy y de cozo en bizantinas discusiones sobre personal y rencillas familiares, mientras los romanos, entran a saco por las calles pregando muerte.

¡Oh dolor! ¡Dioses penates! No permitas que el sabio muera, en sus tareas abortivo, y la ciudad se arruine.

Sólo nos queda un recurso para salir del terrible aprieto: pensar en Dios, en que todos somos hermanos, en que hemos de morir (cuanto más tarde mejor), y hacer las paces como el cordero y el lobo cuando caen juntos en la misma trampa.

Repartámonos fraternalmente los frutos de la tierra [y a vivir con alegría]

Yo creo de todo corazón que este es un buen programa. Consultado con los famosos arcioprestes que cantaron la *vita bona* y con todos los pícaros que son y han sido en España; abrid una información pública sobre este interesante proyecto y veréis cómo obtiene mayoría de votos. ¡Son tantos los pobres y tan pocos los ricos!

Argos.

Los socialistas y la ley del Terrorismo

En la información pública que en el Congreso está celebrando el jefe del partido socialista (señor) Pablo Iglesias, pronuncio el siguiente discurso que transcrito por la libertad extraordinaria que encierra.

Discurso de Pablo Iglesias. "Traigo la representación del partido socialista y de la Unión general de trabajadores."

Estas organizaciones son las fuerzas que se manifiestan en 1.º de Mayo, y todas ellas son contrarias a esta ley.

No somos figuritas manejadas por la Prensa. Venimos con entera independencia, la que hemos tenido siempre; con nuestras propias ideas, y creemos que somos los más interesados en combatir este proyecto.

Si llegara éste a prosperar, veríamos cómo no serían perseguidos los ricos, ni los grandes periódicos, ni los capitalistas industriales, ni los grandes políticos. Los perseguidos serán los de clase humilde.

La Prensa actual es uno de tantos organismos del régimen en que vivimos. El partido socialista es la protesta contra ese régimen.

Al enterarme del proyecto contra el terrorismo, voy creyendo que corren vientos de locura. Por una razón muy sencilla: porque aún admitiendo, para argumentar, que el terrorismo exista, no se evita por una ley; porque ese terrorismo lo engendran las dificultades de orden social, que en algunos casos llegan a producir la locura.

Por otra parte, el proceso Rull habrá servido para aclarar cosas que ignorábamos; pero no justifica la presentación de este proyecto. En todo caso procedería la dimisión del gobernador de Barcelona y el jefe del partido liberal declarase inhabilitado a los que precedieron al gobernador actual. Pero ya que no hagáis eso, siquiera no mantengáis un proyecto cuyo fundamento ha destruido el proceso Rull.

Después de señalar este fenómeno—que asombraría en otros países—voy a recoger la indicación que me hizo el señor presidente.

Me ha invitado a señalar una modificación del art. 5.º, y esto sólo evidencia cómo se ha hecho este proyecto. Mi opinión es que debe desaparecer totalmente ese artículo. (Muy bien, muy bien)

Nosotros tenemos necesidad de hablar muy claro para que nuestros amigos nos entiendan y para que nadie tenga duda acerca de nuestros propósitos, y la propaganda de nuestras ideas, que son enemigas del actual orden social, se imposibilita con ese artículo. Entiendo, por tanto, que no es modificable, sino que debe desaparecer.

El art. 15 es sumamente grave, sobre todo para los casos de huelgas, y nosotros sabemos por experiencia que en cuanto llega el feudalismo industrial el Gobierno se pone de su parte. Esta si que es causa del terrorismo.

El acudado industrial no teme en dirigir acusaciones falsas contra los trabajadores, si así conviene a sus intereses, y su voz es la más oída, porque tiene de su parte a los capataces asalariados y hasta la Guardia civil, que alterna con esos capataces.

Yo estuve en las huelgas de Vizcaya. Así que éstas se producían, la primera medida, la más sencilla para las autoridades, la que más apañaban los patronos, era la declaración del estado de guerra. Claro es

tá que esto no resolvía nada; por el contrario, los huelguistas hacían resistencia y venía el derramamiento de sangre.

Lo primero que hacen las autoridades con las Asociaciones socialistas es pedir las listas de socios, y así que hay asomo de desorden, los detienen y los molestan. Eso con las leyes que ahora rigen. ¿Qué sería si el proyecto actual llegara a ser ley?

Hay pueblo donde el alcalde permitía la existencia de una colectividad socialista y de que ésta se reuniera cuantas veces quisiera, con tal de que le hicieran presidente. Su propósito ya es de suponer, el de los fines electorales.

Volviendo a lo de Vizcaya, diré que allí se han improvisado grandes fortunas, y aquellos que las han obtenido no se han cuidado de guardar a los trabajadores las consideraciones que reclaman hasta los de beres de humanidad.

Surgió una de las grandes huelgas de los mineros, y tanta razón tenían, que el Gobierno envió al general Loma para que resolviera el conflicto. El general pudo comprobar que a aquellos obreros, sobre los cuales pesa muy rudo trabajo, se les hacía vivir como cerdos, y se estaba haciendo una especie de pacto, mediante el cual se atendían algunas de las imperiosas necesidades. La mayoría de los patronos no cumplió el pacto.

Surgió otra huelga, y fué el general Zappino. Estudió el asunto, y comprendió que los obreros tenían razón; mas como los patronos no querían acceder a las justas demandas de los trabajadores, el general les amenazó con retirar las fuerzas del Ejército. Entonces, ante el temor de verse sin protección, accedieron los patronos.

El terrorismo lo produce el feudalismo industrial, porque cuando el obrero se encuentra sin la debida protección, perseguido y desatendido, es hombre dispuesto a todo, porque su dignidad se lo impone, incluso para manejar el explosivo.

Ejemplo de esto es lo que sucede en Malaga con la casa Larios. Esa casa lo es allí todo. Su representante es más que el Rey. Va en su coche amparado por un guardia civil en cada portezuela. Le están sometidas todas las autoridades. Lo que allí sucede es realmente, asombroso.

Al trabajador se le trata desconsideradamente, y el que se revuelve tiene que emigrar o morir de hambre. Claro es que así se crean desesperados y se cometen crímenes.

En una ocasión se acercó al representante de la casa Larios un obrero pidiendo trabajo porque no tenía pan para sus hijos, y le contestó: "Si no puedes comer pan, cómete a tus hijos."

El trabajador no se comió a sus hijos; pero al poco tiempo aquel airado señor moría cosido a puñaladas, a pesar de las grandes precauciones de que se rodeaba.

En Cataluña, en Mieres, en varios otros puntos donde hay grandes núcleos de obreros, suceden cosas parecidas. La tiranía de los capitalistas es la verdadera fábrica del terrorismo.

Creemos nosotros que este proyecto que nos ocupa no será votado por las Cortes y que sobre él no cabe hacer enmiendas, porque es fundamentalmente malo.

El partido socialista y la Unión general de trabajadores venimos haciendo la propaganda de nuestras ideas dentro de este régimen en que vivimos, para llegar a la revolución, por medio de la evolución, dentro de los procedimientos legales. Y lo hacemos así, porque en la guerra no siempre se ocupa la posición que se apetece, sino la que es posible tener.

Pero si no se nos permite continuar dentro de la legalidad, como se desprende del proyecto que estoy combatiendo, no queremos que se nos apique la frase de Costa y tendremos que ser terroristas, mal que os pese; no terroristas más o menos tibios, sino con todas sus consecuencias. (Aplausos)

Estamos organizados. Nuestra organización es internacional. A los terroristas rusos les hemos auxiliado varias veces con el envío de dinero. Si llegara el caso, tendríamos la ayuda de los socialistas de las demás naciones. Y las consecuencias llegarían en mayor medida a los puntos donde haya núcleos mayores de obreros.

En Madrid somos 30.000 obreros. Estamos organizados 24.000, y si no todos son elementos de acción, dispuestos a todo, serán en número considerable los que estén decididos por todos medios a defender la dignidad de la clase trabajadora. (Grandes aplausos)

Congreso nacional de economía

Por iniciativa de la Cámara de Comercio de Madrid se trata de celebrar en Zaragoza un Congreso nacional de Economía, aprovechando la circunstancia de la Exposición hispano-francesa.

Aprobado el proyecto, se han adoptado las siguientes bases:

El Congreso nacional de Economía tendrá lugar en la segunda quincena del mes próximo.

Podrán tomar parte en los trabajos del Congreso las representaciones de las Cámaras de Comercio y entidades mercantiles que envíen su adhesión al secretario de la Cámara de Comercio de Madrid antes del 10 de Junio.

Ninguna entidad podrá estar representada por más de cuatro individuos.

El Congreso se ocupará de los siguientes asuntos:

Causas de la depreciación de la moneda y medios para obtener la reducción del cambio.

Medio de evitar la circulación de

los duros sevillanos, evitando perjudicar los intereses creados, y caso de no ser esto posible, ver el medio de legalizar su situación.

Reformas que pueden introducirse en la legislación mercantil para evitar perjuicios a los comerciantes de buena fe en materia de quiebras.

Medios para favorecer el cambio de productos entre España y Francia.

Cinematógrafo del Centro de Obreros

Mañana, como domingo, tendrán lugar las acostumbradas sesiones: a las siete será la especial para niños a mitad de precio, y a las ocho y media y nueve y media las ordinarias.

Entre otras películas se exhibirán, salvo causa imprevista, las tituladas: "Limpiador de escarapelas," "El pequeño bombero," "Abuelito coge el gato," "El hombre elástico," "El botero," "Perro rebelde," "La cara del automovilista," "Viaje a Chaco (República Argentina) y las preciosísimas de extraordinaria duración que llevan por título "El viejo cajero," y "Patria y corazón."

Es muy probable que también se exhiban mañana bonitos e instructivos estrenos que del extranjero vienen con destino a este cinematógrafo semanalmente, mediante concierto con importantes casas europeas

Notas de sociedad

Ha sido nombrado catedrático de Matemáticas del Instituto de Huelva, después de brillantes oposiciones en las que ha obtenido el número primero, don Tiburcio Jiménez García de la Flor.

Señale enhorabuena.

Una boda.

A las siete de esta mañana ha contraído matrimonio en la iglesia de la Purísima Concepción (Agustinas), la bella y distinguida señorita Luisa Sainz-Pardo Trigo, con el distinguido y bizarro militar oficial de caballería del regimiento de Lanceros de Farnesio, don José Rubio Sacrabar.

Apadrinaron a los contrayentes don Ramiro Valdivieso, tío del novio y doña Ignacia Trigo de Sainz-Pardo, madre de la novia.

Figuran como testigos don José Trigo, don Mariano Solís, don Isaac Aguado y Sainz-Pardo.

Bendijo la unión el párroco de la Purísima, don Gaspar Repila.

La novia lucía un precioso traje de ceremonia negro con magníficos encajes.

El novio vestía de militar de gran gala.

La boda se ha celebrado en familia a causa del riguroso luto que recientemente viste el novio.

La comida ha sido servida por el hotel del Comercio.

Los novios, a quienes deseamos una interminable luna de miel, saldrán en el subexpreso de esta noche con dirección a San Sebastián y Francia.

—Hoy hace un año que falleció en esta ciudad la señora doña Mariana Pérez, viuda de mozas.

Con tal motivo reiteramos nuestro pésame a su familia.

—De Andalucía ha regresado nuestro querido amigo don Bernardo Olivera.

—Procedentes de Madrid han llegado a esta en automóvil los hijos del señor Marqués de Ibaney.

—Para Madrid ha salido, con su distinguida familia, nuestro querido amigo don Fernando Pérez Tabernero.

Teatro del Liceo

Debüt de la compañía Cobeña. Tendrá lugar esta noche, poniéndose en escena el juguete en un acto *El preceptor* y el drama en tres del inmortal Zorrilla, *La lealtad de una mujer*.

Mañana se estrenará el grandioso drama de Benavente, *Los ojos de los muertos*.

La función comenzará a las nueve en punto.

MERCADOS

Salamanca.—En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo superior, 49 reales las 94 libras. Idem corriente bueno, 48 id., id. Idem rubión, 48 1/2 id., id. Idem.

Centeno, 40 1/2. Cebada, 30. Algarrobas, 38. Guisantes, 40 id., id. Avena, 21 id., id. Garbanzos finos, 130 id., id. Estado del tiempo: bueno; campo.

Tendencia del mercado: sostenida. Compras: pocas. Ofertas: pocas. Existencias: reducidas. NOTA.—Los precios de los trigos, centeno, cebada, algarrobas y guisantes son los que corresponden a sobre vagón tarifa Sala. a. c. a.

El circo Feijóo

Con un lleno colosal se celebró anoche en este circo el beneficio de los simpáticos clowns Diaz y Wilson y del popular tonto Cheret.

Todos los artistas tomaron parte en la función, siendo muy aplaudidos en sus trabajos. Los beneficiados representaron varias ingeniosas pantomimas. ha-

ciendo pasar un agradableísimo rato a la concurrencia.

Los beneficiados recibieron algunos regalos de sus amigos y admiradores.

Mañana sensacional función de despedida en la plaza de Toros, estrenándose la pantomima "El caza dor futuro."

Bolsa de Madrid.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Contado: 83 60. Fin de mes: 00 00. Amortizable: 000 00. Banco: 462 00. Tabacos: 407 00. Paris: 14 35. Londres: 28 73. Paris exterior: 94 25. Lisboa, el duro reis: 880

NOTICIAS

Las declaraciones de derechos pasivos, verificadas por la Dirección general durante la primera quincena del mes último, ascienden a 63.285 pesetas 52 céntimos, distribuidas en la forma siguiente: las jubilaciones, 29.400; pensiones vitalicias de Almadén 5.366; del Tesoro, 5.500; del Montepío, 20.475; mesadas de su pervivencia por una sola vez 2.179 52 limosnas de Almadén, 365 pesetas.

El día 26 de Junio próximo, a las once de la mañana, se verificará en las oficinas del Parque administrativo regional de esta ciudad, cuartel del Rey, la subasta para la construcción de 100 atalafas completos, modelo I.893, para tiro de cuatro mulas, con destino a dicho establecimiento.

El precio límite que ha de regir por cada atalaje completo es de 775 pesetas.

Se ha trasladado provisionalmente a la plaza de la Libertad, número 9, la Compañía SINGER, de máquinas para coser.

Por Real orden ha sido modificado el epígrafe 226 de la tarifa tercera, referente a la contribución que pagan los criadores de vinos.

Ha terminado en Madrid el primer ejercicio de las oposiciones a escuelas vacantes de 2.000 pesetas, acordando el tribunal la suspensión de los ejercicios, que probablemente no se reanudarán hasta Septiembre u Octubre próximo.

NOVELTY

Café, restaurant y repostería. Almuerzo, cuatro pesetas: comida, cinco pesetas. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

Amputados! Con las piernas artificiales Prim, quedáis aptos a continuar vuestras ocupaciones habituales. Clínica Ortopédica Prim, Alsasua (Navarra).

En la próxima función que la Sociedad "Bohemios", celebre, será estrenado un entremés de un poeta de esta localidad con música del director de orquesta de dicha Sociedad, señor Bernál.

Hasta la hora de ponerse el sol, pueden permanecer en adelante todos los domingos abiertas las tabernas, según acuerdo de la Junta de Reformas Sociales.

Según los datos tomados por nosotros, a 750 asciende el número de exámenes solicitados en la Facultad de Derecho por alumnos no oficiales.

El día 30 empezarán a llegar a esta los estudiantes de Deusto.

AZUCAR. Se vende muy barato en el almacén de los señores Bullón, Hortal y Comp.ª Zamora, 24. Salamanca.

Con motivo de la corrida de novillos que el día 28 se celebrará en Peñaranda de Bracamonte, la Compañía del ferrocarril de A Vila a Salamanca ha establecido, para ese día, un tren de recreo que, saliendo de Salamanca a la una de la tarde, regresará a la misma a las ocho de la noche.

El viaje, tan cómodo como corto, hace suponer que serán muchos los salmantinos que referido día 28 se han de trasladar a Peñaranda.

La Guardia civil del puesto del Guijuelo ha denunciado ante el alcalde de Fuenterroble de Salvatierra, a un pastor que tenía el rebaño pastando en terrenos que no eran de su propiedad.

Ha sido denunciada al Juzgado municipal una mujer llamada Pilar Pozo, por hurto de unos kilos de carbón en la estación del ferrocarril.

Ha sido denunciado al juez de Villamayor, el vecino Lorenzo Hernández, por infringir la ley de pesca.

Ya está definitivamente instalada en la calle del Azafranal, la Casa de Socorro.

Nuestro querido amigo el doctor don José Giral y Pereira, catedrático de Química Orgánica de la Facultad de Ciencias, ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar de su luminoso folleto *Consid-*

raciones acerca de la enseñanza en Francia, organización de sus laboratorios químicos y trabajos de síntesis efectuados en ellos, el cual está prologado por el doctor don José R. Carracido, catedrático de Química Biológica de la Universidad central.

El libro del señor Giral es un acabado estudio de la materia que trata, por el cual le felicitamos, al mismo tiempo que le agradecemos el envío que nos ha hecho.

Han obtenido la calificación de sobresaliente en los exámenes de San Eloy, en el segundo curso de dibujo artístico, las señoritas María Blanca y Elena Merás, habiendo obtenido además la señorita Arminada Meras, el premio extraordinario.

Boletín del día

Para mañana. Hoja del calendario.

MAYO. Luna nueva el 30 a las 3'15 m. de Géminis. Sale el sol 4'40.—Pónese 7'16

24 DOMINGO

Stos. Robustiano mr., Juan Francisco Regis confr., y el Beato Juan de Prado.

Temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta ciudad. Barómetro: 692 85. Temperatura máxima al sol: 24 8. Máxima a la sombra: 29 5. Mínima: 19 0. Viento: NE 2. Cielo: cubierto.

Feria anual en Bañobárez

Tendrá lugar en los días 7 y 8 de Junio, para toda clase de ganados, como en años anteriores, en la plazuela del Humilladero.

Se ofrecen buenos y cómodos sitios para la colocación de ganados y libre de piso y suelo.

En dichos días se establecerá un coche especial por mañana y tarde, a partir desde la estación de Bogajo hasta esta villa, distante cinco kilómetros, no dudando que concurrirán compradores, como en años anteriores, de Vitigudino, Valladolid, Macotera y otros puntos.

Sección de festejos.

1.º La banda de música mirobrigense amenizará la feria tocando diana en las mañanas de dichos días 7 y 8, y en el resto bonitas y escogidas piezas de su repertorio, y en el baile público que habrá en la plaza de la Constitución y en el barrio de Triana.

2.º En la noche del 7, al oscurecer, se quemarán bonitos y diversos fuegos artificiales en la plaza del Humilladero. Entre ellos habrá una rueda con lluvia de plata, otra con una cascada de 18 cartuchos, otra con un abanico cerrado, que, al abrirse, producirá lluvia de plata llamada de sorpresa; un ciclista con fuego chinésco y detonaciones; otra llamada girandola que termina con una especie de volcán; y, finalmente, un ramillete de voladores que se elevarán todos a un tiempo; todos los cuales serán dirigidos por el acreditado pirotécnico de Florida de Liébana, don José Sánchez, y en los intermedios amenizará el acto la banda de música, para distracción de los concurrentes.

3.º En las noches de ambos días estará profusamente iluminada con luz eléctrica la fachada de la casa de Ayuntamiento y plaza pública.

4.º La sociedad de teatro pondrá en escena bonitas funciones dramáticas en el teatro de esta villa, calle de la Plaza.

Dehesa.

Desde 1.º de Octubre de 1909, se arriendan los aprovechamientos de pasto, labor y belota, de la dehesa titulada «La Herrera», término municipal de Malpartida de Plasencia (Cáceres), con sus anejos «Cuatro de Gavilanes» y «Baldío de Cañadilla», con una cabida total aproximada de tres mil fanegas de sembradura, y por un período de seis años, a partir de hoy.

Para precio y condiciones dirigirse a su dueño residente en Cáceres, calle de Solana, núm. 4, principal. 6-1

Traspaso.

Se hace del comercio de ultramarinos, sitio céntrico y con muy buena parroquia; se traspasa por no poder atender su dueño.

En la administración de este periódico informarán. 6-3

Guardición.

Se vende una limonera seminevea, color avellana, evitaje riquísimo. Informatán, carretera de la estación, número 4. 8-1

Fabricantes de curtidos.

Se vende cascá de raíz de encina; informatán, Claudio Sánchez, Doctor Pisco, 62 y 64. 15-8

HIJOS DE V. BOMATI

FABRICA DE COCHES DE TODAS CLASES

Habiendo hecho esta antigua y acreditada casa amplia y de importantes mejoras en sus locales é instalando en los talleres la energía eléctrica, invitan a su numerosa clientela a que estos sean visitados, en donde después de ver las grandes existencias de madera, encontrarán coches de todas clases a precios sumamente económicos como pueden compararse por los que a continuación se marcan a algunos.

Table with 2 columns: Vehicle type and Price. Charrettes desde 500 pesetas en adelante. Omnibus desde 750 — en —. Familiares desde 750 — en —. Landaux desde 1.500 — en —. Berlina desde 1.000 — en —. Oestas desde 1.250 — en —. Mileres desde 825 — en —. Phaetones desde 750 — en —.

Visita el establecimiento y os convenceréis. No confundirse: Salamanca, calle de Zamora, números 57 y 59.

CARBONES MINERALES VEGETALES

DE MARIANO MUÑOZ NAVARRO

AVENIDA DE MIRAT

Esta antigua y acreditada casa sigue dedicándose a la venta de toda clase de carbones de las mejores procedencias habidas, con la seriedad y honradez que tanto la distinguen, a precios sumamente económicos.

No comprar sin antes conocer los de esta casa!!! Servicio a domicilio. Por vagones completos se sirve a precio de mina.

Bañobárez y Mayo de 1908.—El alcalde, Casimiro García.—El secretario, Andrés Mateos.

Se venden. Un piano; un magnífico órgano de la casa Gerome Thivoillou Lamy & Compañía, de París, con 12 registros y teclado movible; un armonium, tamaño pequeño.

Para tratar, con don Manuel Nieto, Zamora, 69. 15-a-5

Sociedad de dependientes de peluquería y barbería de Sa amana.

En junta general celebrada el jueves 21 del presente por esta Sociedad, se acordó poner en conocimiento de los jefes del ramo, que en vista de constar la hecha a un abogado como persona competente, la Sociedad denunciara a todos los que desde el próximo domingo no cumplan el pacto del cierre de establecimientos en domingos y días festivos, de una a dos de la tarde (hora oficial) para que no haya ningún obstáculo.

Lo que se les anuncia por medio del presente para su conocimiento y a fin de evitarles el consiguiente perjuicio. Salamanca, 23 de Mayo de 1908.—Por la Sociedad el secretario, Francisco Martín Rincón. 1-1

Fi tros de p edra

legítimas de Canarias; son los mejores cuando son auténticos, no confundirse, así imitación son malas y dan sabor desagradable al agua. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. 6-4

Rastrojera.

Se arrienda la rastrojera del coto redondo del Monte Rabudo, de 600 obradas de tierra con aguas abundantes término municipal de Horcajo de las Torres (Ávila), capaz para 500 cabezas de ganado lanar.

Para informes a Casimiro Sánchez en dicho pueblo. 8-8

LA DALIA

NEVA LECHERIA SUIZA. A 30 céntimos el litro de leche de clase tumejorable.

Probado, y os convenceréis!!!

En la Avenida de Mirat, núm. 41, su entrada principal hoy por la calle Peña 2.ª, núm. 25, se ha establecido un despacho y estable de vacas suizas, las cuales son alimentadas con pienso seccional sin reparar su coste, a fin de conseguir su mejor producción de leche de primera calidad, para que así los consumidores de este artículo puedan apreciar su mucha bondad, por su buen gusto al paladar a la vez que fácil digestión y como alimento nutritivo de primer orden.

También se hace saber que en la plazuela de la Libertad, núm. 8, queda abierto un despacho provisional para mayor comodidad del público.

Se recomienda é igualmente para enfermos y niños en lactancia. 15-3

Fábrica de curtidos.

Se vende al contado ó a plazos, ó se arrienda, la situada en esta ciudad, en orillas de río Tormes, calle de San Gregorio. Para tratar, con su dueño Alejandro Diego plaza del Mercado viejo, número 2.

Dehesa.

Desde 1.º de Octubre de 1909, se arriendan los aprovechamientos de pasto, labor y belota, de la dehesa titulada «La Herrera», término municipal de Malpartida de Plasencia (Cáceres), con sus anejos «Cuatro de Gavilanes» y «Baldío de Cañadilla», con una cabida total aproximada de tres mil fanegas de sembradura, y por un período de seis años, a partir de hoy.

INFORMACION TELEGRAFICA

Abono telegráfico diario de El Adelanto

Primera serie 23 (5 m.)

LAS CORTES

Final del Congreso.

Momentos antes de levantarse la sesión celebrada ayer por el Congreso, continuó la discusión del proyecto de Administración local...

Final del Senado.

En la última hora de la sesión celebrada ayer por el Senado, se entró en el orden del día, aprobándose los dictámenes de carreteras. El Senado pasó después a reunirse en sesión secreta para aprobar las leyes de Marzo y Abril y ascensos de personal del personal de...

LEY DE Explosivos.

CONTINUA LA INFORMACION

La sesión de anoche.

El anuncio de que el ilustre pensador don Joaquín Costa tomaría parte anoche en la información pública que se está celebrando en la sesión segunda del Congreso, con la ley del Terrorismo, llevó a un momento de emoción pública al Congreso.

En los alrededores de éste, el público era inmenso. El local donde se celebra la información se llenó de público bien pronto, y fueron admitidas las personas que se presentaron en los pasillos y en la calle no poder cobijar a más de la sala de Presupuestos.

La concurrencia se veía formada de todas las clases sociales, entre las que estaban buen número de diputados y senadores.

En la calle había grupos de fuerzistas que llegada de Costa produjo grandes ovaciones.

Comienza la sesión.

El señor Bergamín declara abierta la sesión. Seguidamente informa el señor Ferrer, el cual hizo un furioso discurso en contra del proyecto, combatiéndolo duramente y diciendo que el Gobierno lo retire, pues será en vano que se empeñe en sacarlo adelante, siendo toda la acción contraria a él.

Acto seguido informó el señor González-Blanco. Este habló en favor del proyecto y fue abucheado por el público.

Habla Costa

En la sala se promueve un generalísimo movimiento, que a los pocos minutos se trasluce en formidable silencio. El ilustre Costa entra en el salón apoyado en los brazos de los señores Moya y Calzada.

La ovación es tremenda, y Costa pasa por enmedio del público, arrastrando los pies y llorando a todos.

Después se dispone a hablar, pero la sala se hace un sepulcral silencio.

El señor Costa comienza su discurso diciendo, que al leer el proyecto que se discute, le pareció que si hubiera hombre capaz de presentarlo a la aprobación de las Cortes. Solo uno como el señor Maura, se atreve a ello, que es el hombre más capaz en España para acometer absurdas y tiránicas leyes.

El proyecto es perfectamente bueno, y yo creo firmemente que va a prosperar.

La opinión sana y libre de España, en el combate, y esta opinión, que es el general sentir de todo el pueblo español, dará al traste con el monstruoso proyecto.

Después el señor Costa se extiende en numerosas consideraciones jurídicas, atacando el proyecto punto por punto, y haciendo varias aplausos.

tantes y hermosas deducciones de él, para venir a la consecuencia de que el proyecto, aunque se empeñe el señor Maura, no pasará victorioso por el Congreso.

Después, continuó diciendo: El terrorismo que se combate ó que se trata de combatir con este malhadado proyecto, es un terrorismo de café cantante... (Risas y aplausos.)

El proyecto es tan reaccionario, que más bien parece un proyecto de ley de los tiempos de Fernando VII, y no diré de los de Felipe II y la Inquisición por no ofender estas épocas pasadas, y que la Historia se ha encargado ya de juzgar.

Si los diputados votan el proyecto con V, nosotros lo botaremos con B.

El proyecto es un sueño del señor Maura completamente irrealizable.

Seguidamente, el señor Costa, ataca duramente al gobernador de Madrid, diciendo que a su llegada a la corte ha anticipado el cumplimiento de los artículos del proyecto, pues se vió rodeado en la estación, en la calle y hasta en el hotel, de policías y de caballos.

El solitario de Graus termina su discurso con un hermoso párrafo, dicho con gran elocuencia y llorando copiosamente, de cuyo párrafo telegrafio las siguientes palabras:

«Afortunadamente, señores, yo me vuelvo mañana a mi solitario retiro de los Pirineos, convencido plenamente de que no veré ya nunca ningún día de gloria para la Patria, para esta Patria de mi alma. España está igual que yo: agobiada y parálitica.»

La ovación fué estruendosa, formidable. El público prorrumpió en ¡bravos! bríosos, y el señor Costa, fatigado visiblemente, tuvo que ser retirado del salón, siendo unánimemente felicitado.

Final. Después que habló el señor Costa, siguieron informando los señores Valentí, Camps, Castellote y Palau, los cuales combatieron con elocuencia el proyecto, razonando sobre él con gran acopio de datos.

El señor Bergamín, al terminar la sesión, dijo que había expirado ya el plazo concedido por la Comisión para la información pública, siendo acogidas estas palabras con generales rumores de desagrado.

Acto seguido se dió por terminado el acto, y anoche mismo se gestionó (y se seguirá gestionando hoy) que la información pública se prorrogue por unos días más.

Otros telegramas.

Costa vitoreado. Una vez que terminó la sesión de la información pública que refirió en mi telegrama anterior, el señor Costa, acompañado de los periodistas señores Moya y Morote y del diputado señor Calzada, montaron en un coche que les esperaba a una de las puertas del Congreso, tomando después por la Carrera de San Jerónimo con dirección al hotel París.

Varios grupos siguieron al carruaje del ilustre pensador, viéndose numerosa policía.

Los manifestantes cortaron el camino por diferentes calles para llegar al hotel París al mismo tiempo que el carruaje del señor Costa.

A la llegada de éste a la fonda, hubo vivas incansables y ovaciones estruendosas.

Intervino la policía y detuvo a cuatro de los manifestantes.

La multitud siguió a los detenidos hasta el Gobierno civil, pidiendo su libertad.

Poco después, los detenidos fueron libertados.

Se dieron algunas cargas, repitiéndose éstas frente a la redacción de *El País*, contra los grupos que daban vivas.

Afortunadamente no hubo ninguna desgracia personal.

Estrenos.

En el teatro de Eslava se verificó anoche el estreno del sainete titulado *Mayo florido*, original la letra de don Antonio Paso y del señor Abati y la música del maestro Lleó.

El público rechazó la obra, constituyendo el estreno un fracaso.

A última hora se estrenó también en el mismo teatro un ingenioso y graciosísimo entremés del chispeante escritor don José López Silva, titulado *La vuelta del presidio*, que obtuvo un formidable éxito.

Banquete en Palacio.

Anoche se celebró en Palacio un banquete en honor de los duques de Connaught.

Tanto el salón como la mesa estaban espléndidamente adornados con multitud de luces y flores.

Al banquete asistieron las personas Reales, el acompañamiento de los duques de Connaught, el personal de la Embajada inglesa, el presidente del Consejo, el ministro de Estado y la alta servidumbre del día.

La banda del real Cuerpo de Alabarderos, interpretó durante la comida algunas obras de su repertorio.

Muerto por un automóvil. En la carretera de El Pardo, un automóvil que guiaba don Jerónimo Robador, atropelló a un guardabosques del Ayuntamiento, llamado Antonio Noguera, que quedó muerto en el acto.

El público que presenció el suceso trató de lynchar al conductor del automóvil, impidiéndolo las autoridades.

El señor Robador fué llevado al Juzgado, siendo poco después puesto en libertad.

DE PROVINCIAS

Novio que se suicida. Telegrafian de El Ferrol que un sujeto llamado Juan Galdo, que ha regresado pocos días ha de Cuba, se ha suicidado, dándose un tiro, a consecuencia de encontrar a su regreso de la isla, casada con otro a la novia que en la Península dejó.

La madre del novio se halla gravísima por la fuerte impresión que ha sufrido al tener noticia de la fatal resolución de su hijo.

Condenado. De Pamplona dicen que la Audiencia de aquella población ha condenado a la pena de cadena perpetua a Luis Inicoz, que asfixió a un hijo suyo de cinco años, no creyéndolo tal.

Huelga solucionada. Telegrafian de Cartagena que ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de los empleados de tranvías.

Estos han vuelto a su trabajo y todo funciona ya con regularidad.

Empleados descontentos. Empleados de la fábrica de gas de Cartagena, que desde hace algún tiempo venían disgustados con los jefes, se han declarado en huelga, no haciendo ninguno servicio.

Este lo hacen ahora varios empleados municipales.

Descubrimientos. En Sevilla, según noticias que recibo, se han descubierto en el Alcázar de aquella capital, interesantes vestigios de las edificaciones que en los primeros tiempos se hicieron.

Las exploraciones que se están practicando en el Alcázar, están dando magníficos resultados.

Un hundimiento. Dicen de Sevilla, que en la fábrica de tapones de Casellas, se ha hundido la techumbre, hiriendo gravemente a dos empleados.

El estrépito que produjo el techo al derribarse, fué grande, asustando a todos los vecinos.

Se teme que haya quedado sepultada alguna persona entre los escombros.

Niño destrozado. Dicen de Oropesa que ayer ocurrió una tremenda desgracia en el molino harinero que allí existe.

Un niño de ocho años de edad, hijo del molinero, tuvo la desgracia de ser cogido por la correa transmisora, que lo lanzó entre los engranajes de las ruedas de la máquina, haciéndolo pedazos.

Los testigos de este suceso quedaron horrorizados ante él.

El niño quedó completamente destrozado.

Contra el proyecto del Terrorismo. Telegrafian de Coruña que el Centro de estudios sociales de aquella capital ha acordado celebrar un grandioso mitin para protestar del proyecto de ley del Terrorismo.

Harán uso de la palabra distinguidos oradores.

Siguen las protestas. Los concejales socialistas del Ayuntamiento de Bilbao han pedido que se eche un escrito en contra del proyecto de ley del Terrorismo.

Dicen que es atentatorio a la constitución del Estado, y que por este solo hecho se debe protestar.

Han pedido también que del seno de aquel Ayuntamiento vaya una Comisión a Madrid a informar en contra de dicho proyecto.

El alcalde negóse a aceptar la petición de los concejales socialistas.

Pidiendo castigo. Participan de Coruña, que ayer se organizó en la Audiencia de aquella población una manifestación de mujeres que a grandes voces pedían se impusiera un duro castigo al procesado Antonio Torres, cuya causa se estaba viendo, por ser autor de la muerte violenta de Carlos Fuentes.

Las autoridades intervinieron, consiguiendo calmar los ánimos.

El capitán Cortada. Dicen de Barcelona que ha llegado a aquella capital el capitán Cortada, piloto del globo *¿Qué Valdis?*, que tomó parte en el concurso aerostático organizado en la ciudad condal y cuyos pormenores he telegrafiado.

En contra de lo que se decía, y por fortuna para él, no tiene fracturado ningún miembro de su cuerpo.

Es interesantísima, además de terrible la descripción que de su odisea aérea hace el señor Cortada.

Los sucesos de Oviedo. Varios grupos que se hallaban al anochecer de ayer en la plaza de Oviedo comentando los sucesos allí acaecidos, apedrearon a la policía, hiriendo de alguna consideración en la cabeza al inspector señor Martínez.

La Guardia civil tuvo que salir, originándose sustos y carreras.

Poco después los grupos habíanse disueltos.

A última hora se reciben noticias diciendo que la opinión pública se muestra satisfecha en vista de las promesas que el ministro les ha hecho de atender debidamente el asunto de los ferrocarriles estratégicos, origen de todo lo ocurrido.

DEL EXTRANJERO

Explosión en una fábrica. Despachos que se reciben de París dicen que ayer tuvo lugar una tremenda explosión en una fábrica de refinería de aquella capital.

A consecuencia del estampido, pereció una obrera.

Además hay muchas heridas, algunas de consideración.

Contra la pornografía.

Nuevos telegramas de la capital de Francia dan cuenta de que ayer terminó el Congreso organizado contra la pornografía.

Las conclusiones votadas condenan no solamente las estampas licenciosas, sino también los escritos y todo aquello que atente a la moral.

Partida detenida. En París ha sido detenida por la policía una partida de catalanes que se dedicaban al saqueo, fingiéndose mendigos.

Dicha partida tenía su campamento fuera de la ciudad.

En la detención ha intervenido la policía española que se encuentra estudiando allí.

Tanto los policías franceses como los españoles que han hecho la detención, han sido muy felicitados.

Rivera. El *Ferro-Quina-Bisleri*, vence las anemias.

Para el verano. A una ó dos familias para pasar el verano con comodidad y sin grandes gastos, se le arrienda una casa con muebles, ó sin ellos, en sitio pintoresco y ameno, de clima agradable, con aguas abundantes, rodeada de prados y preciosos arbolado. Está situada a corta distancia del pueblo de La Alberca, donde habita su dueño don Gerardo González, quien dará más detalles.

Instalador electricista. Se ofrece para pueblo de la provincia ó fuera de ella.

Para tratar, con el mismo, Tomás Nava, Plaza de Béjar, 7, Ciudad-Rodrigo. 10-10

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

Oficiala de modista. Se necesita. Darán razón: Hospital 2, triplicado.

Cestería. Se construyen mesas, jardineras, candeleros, cunas estantes, sillas, butacas, sofás, sillas de playa, veladores, papeletas, maletas, coches, baules, cestos finos, costureros, meridianas, mecedoras, maniqués y toda clase de objetos de mimbre.

También se hacen composturas, por difíciles que sean. Se enfundan botellas. Lucas Jorge, San Justo, 8. 8-2

En La Azucena, se vende queso manchego superior, a 2,50 pesetas kilogramo; idem bola muy tierno, a 2,50 idem, idem. Doctor Riesco, 62 y 64. 15-3

Venta de vocoyes. Se venden nuevos en Doñinos de Salamanca, en *La Fermi Pura*, almacén de vinos, y en Salamanca en la chocolatería de Juan Benito. 15-10

Se vende el todo ó en parcelas al contado ó a plazos, el terreno propio para edificar, que está situado en el camino y frente a la estación del ferrocarril. Informarán, Rúa, 26, casa de cambio. 80-25

Venta de casa. Se vende una casa de planta baja en la calle de Jardines, barrio de La Fontana, parroquia de Santo Tomás. En la misma darán razón. 10-8

El siglo XX. José Hernández Barrera y Angel Almeida Ferro, antiguos dependientes de don Mariano Rodríguez Galván, se han hecho cargo del acreditado comercio *El siglo XX*, calle de Pérez Puñol, 4 y 6 (antes Con-ejo), lo cual ponen en conocimiento de sus numerosos amigos y del público en general.

Cuantas personas visiten esta casa encontrarán un completo y variado surtido en novedades de géneros nacionales y extranjeros para la temporada de primavera y verano a precios sin competencia.

No confundirse: calle Pérez Puñol (frente a don Matías Prieto) — *El siglo XX*. 30-29

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas. CONSULTA de OÑEZ a UNA y de CUATRO a SEIS. Palominos, 2, segundo.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa, *Nocera-Umbra*, se cura la obesidad.

Regimiento Cazadores de Albuera 10.º de Caballería. Necesitando adquirir este regimiento alfalfa para los potros, se hace saber, para que los que tengan esta clase de forraje puedan presentar proposiciones en la oficina de Mayoría del mismo, el día 26 del actual.

Salamanca 21 de Mayo de 1908.—El comandante mayor, Prudencio González. 9-2

El agua mineral de mesa, *Nocera-Umbra*, es refrescante, digestiva y gaseosa.

Se arriendan 252 fanegas de tierra con casa de labor en el Cuco del Vino y se venden un landó, un carena y un miller Informar, Conde de Romanones, 42, 15-3

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA. — *Cayetano Alvarado y Eusebio Castañer* (oculistas). Riosos y Mina, s.—Salamanca. Horas de consulta.—Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

El *Ferro-Quina-Bisleri*, devuelve la fuerza a los convalecientes.

A los maestros de obras y propietarios. En la Calzada de Toro, tejador de la viuda de Corona, se vende teja a 14 reales ciento, puesta en obra. 30-12

Restaurant de VALERIANA

CORRILLO, 36. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde una peseta en adelante. Cocido a la española, con un principio, postre y vino, seis reales. Se sirve a domicilio. Se reciben encargos para asados.

Se necesita espigadero para 550 cabras lanaras, más 80 cabras; que tenga abundantes aguas. Para tratar, dirigirse a don Juan González, fabricante de curtidos, Salamanca.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el *Ferro-Quina-Bisleri*.

En la Revoltosa (zapatería)

Se liquidan 500 pares de imperiales, tafilete, cosidas de señora a nueve pesetas.

LA REVOLTOSA Escalera de Pinto, 1 y 3. ZAPATERIA

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, tleora del estómago, acidez, inapetencia, ciorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

—¡Un hombre enmascarado! Oh, entonces puedo disipar vuestras dudas, diciéndos que tengo pruebas de que el tal es monsieur Santiago.

—¡Sí, eh! ¿cómo lo habéis sabido?

—Venidme a ver a mi casa y os lo diré, porque, ya lo veo, perseguimos un mismo fin, como habéis dicho y tenemos que comunicarnos muchas cosas.

—Os veré desde mañana.

—Dadme, monsieur Portal, ¿qué interés os guía a tomar con tanto calor la causa de Carlos?

—Una cosa muy natural, que para muchos será extraordinaria. Siguiendo atentamente los debates del proceso, adviné que el acusado era víctima de alguna infernal maquinación, y movido de inmensa piedad y de profunda simpatía hacia él, por que en mis esos sentimientos nunca son estériles, juré hacer cuanto pudiera para salvar al inocente y descubrir al culpable.

—Muy bien, caballero,—dijo la duquesa presentando su mano a monsieur Portal, quien se la llevó a los labios.

—Y a vos, señora, ¿me permitís os dirija la misma pregunta?

—Y, caballero, tengo para interesarme por el acusado una razón más natural aunque menos caballeresca que la vuestra, razón que a no seros indispensable para

La desconocida salió desolada del tugurio de Catalina, comprendiendo el fracaso de sus gestiones y el torcido sendero que había seguido para arrancar ninguna confesión a la campesina.

Al ir a traspasar la puerta cochera por donde había entrado, advirtió de pronto que un hombre le cortaba el paso. Esto la hizo estremecer.

—Tranquilizáos, señora, la dije el aparcido, en quien el lector habrá ya adivinado a monsieur Portal. No tenéis nada que temer de mí; por el contrario, ambos perseguimos el mismo fin, y en interés de aquel a quien ambos queremos salvar, debemos reunir todos nuestros esfuerzos y pesquissas.

—No os comprendo, caballero, y no

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.
 La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia.
SEGUROS DE VIDA sin reconocimiento médico.
SEGUROS DE VIDA para las clases proletarias desde quinientas pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el abono.



CUARENTA Y CUATRO años de existencia es la mejor garantía y el de que en otros haya conseguido
LA MAYOR CARTERA de la nación
 Subdirector en esta provincia: **DON ANDRÉS PÉREZ-CARDENAL**.—Oficinas: Plaza de la Libertad, 2. Pídanse, al Subdirector, detalles sobre cualquier operación de seguros

JABÓN POPULAR ASIAIN, 0,25 PTS. CAJA
„ HIGIÉNICO ASIAIN, 1 ID. ID.
„ GLICERINA ASIAIN, 1 ID. ID.
„ VIOLETA IDEAL ASIAIN, 3 ID. ID.

ASIAIN PLAZA MAYOR y ZAMORA, 1

Motores de Gas Pobre
 Legítimos OTTO
 60% de economía sobre las mejores máquinas de vapor.
OTTO MOTOREN - FABRIC DEUTZ, Sucursal Ibérica.
 Compañía Anónima de los legítimos motores Otto.
 BARCELONA, Paseo de Gracia 30 • MADRID, Calle de Carretas 79

HAMBURG AMERIKA LINE
 Línea de vapores para la Habana, Tampico y Veracruz.
 EN 28 DE CADA MES
 Estos vapores disponen de óptimos alojamientos para primera y tercera clase, con trato esmerado, como ya ha acreditado en su dilatado servicio.
 Para esclarecimiento, diríjase en Lisboa: á los agentes Henry Burnay y Compañía.
 En Puentes de Oñoro: á los señores García y Rabada. 15-a-11

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.
 Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora.
DONA MARIA IBERO
 Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se enseña á quien lo desee. Plaza Mayor, 37, 2.º (entrada por las escaleras de San Martín).—Salamanca

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sud-Americana
Hamburg-Amerika Linie
SALIDAS DE VIGO
SERVICIO POSTAL RAPIDO
 para RIO JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 2 de Junio de 1908, el vapor correo... **Cap Villano.**
 para PARA y MANAO se despacha de VIGO el 9 de Junio de 1908, el vapor correo... **La Plata.**
 para PARA, CEARA y MARANHAO se despacha de VIGO el 20 de Mayo de 1908, el vapor correo... **Río Pardo.**
 para LA HABANA y MÉJICO se despacha de VIGO el 24 de Mayo de 1908, el vapor correo... **Syria.**
 5 de Junio de 1908, el vapor correo... **Albiñga.**

VIAJES DE VUELTA
 Salidas mensuales para el HAVRE, BOULOGNE simer y SOUTHAMPTON, HAMBURGO.
 Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes cómodos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes á la española, pan fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Atención médica y botica gratis.
 La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa se hace gratuitamente.
 Los pasajeros tienen presentarse en la Agencia de VIGO por lo menos 48 horas antes de la fecha de despacho.
 Diríjase al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de San Martín, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

NELSON LINE

Compañía de vapores al Río de La Plata
 Salidas semanales, fijas y rápidas para Montevideo y Buenos Aires.
 El 25 de Mayo.—Highland Water.
 El 8 de Junio.—Highland Bridge.
 El 22 de Junio.—Highland Enterprise.
 Todos de porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha asegurando un viaje de 18 días.
Precios de pasaje para Montevideo y Buenos Aires.
 Pasaje entero, 100 pesetas; medio pasaje, 52,50; cuarto pasaje, 28,75, impuestos comprendidos.
 Estos vapores admiten pasaje de 1.ª y 2.ª clase, garantizando un buen viaje. Llevan a bordo camareros y cocineros españoles.
 Nota.—Las salidas de estos vapores son siempre fijas el día anunciado. Vapores correo inglés rápidos al Río de la Plata.
 Para pasajes y carga diríjase en la Coruña, á NICANDRO FARIÑA.

BOREUMA
 Curación rápida y radical con la «Litina soluble de Abadía»
 Pósito: Farmacia de Heredia, Rua 45.—Salamanca

VAPORES CORREOS INGLESSES DE LA COMPAÑIA DEL PACIFICO

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
 Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaíso, tomando el camino de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico del Brasil.
 Para informes y prospectos gratis, diríjase á don José Sánchez, 44, Azafrañal, 44.

JORGE MARTÍN E HIJOS
 ESPECIALIDAD en arados de varios sistemas Simple, Vitón, Agudo, Económico, etc.
 Ventiladores, Cadenas, Turbinas, Ruedas hidráulicas, Fricciones, Sables, Alivios, etc.
PARA LOS PEDIDOS DIRÍJASE A
JORGE MARTÍN E HIJOS

Grandes surtidos en segadoras para segarse sembrados á cerro.
 Aventadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora.
 Trilladoras mecánicas de gran resultado.
 Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.
 Pedir catálogos y detalles á nuestro representante
Desiderio Vidal,
 San Andrés, 28.
 Zamora

Ateneo Salmantino.
 Colegio de niños de —
D. Manuel Durán.
 Plaza de Colón, núm. 1
 Escuelas de párvulos, elemental y superior.
 Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.
 Honorarios módicos.

LO MEJOR PARA EL PELO PETROLIO GAL
 De venta: Prudencio Santos Benito Plaza Mayor, 17 y 18.—Salamanca

LAS NOVEDADES
 DIARIO ILUSTRADO
5 céntimos número 5
 De venta en la librería de NUÑEZ.

LA VASCONIA
 Sociedad de seguros contra incendios domiciliada en Pamplona (Navarra)
 Capital social: 5.000.000 de pesetas
 Delegado en esta provincia, Ricardo Gracia Crespo. Oficinas: Calle de Toro, número 23.
 Se aseguran las cosechas en el campo y en la era á precios muy económicos.
 Imprenta y Librería de Francisco Nuñez Izquierdo Salamanca.

SELLOS FEBRÍFUGOS C. FLORES
 Especifico infalible para la completa y rápida curación de las GALENTURAS (dierias, tercianas, cuartanas), procurando seguir las instrucciones consignadas en el prospecto que acompaña á cada caja.
 Véndese en las Farmacias y Droguerías.
DEPOSITOS.—En Madrid: Señores Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Atoalá, Núm. 7.—En Peñaranda de Bracamonte: Farmacia de su autor.
 En Salamanca: Almacén de drogas de Justo Bajo, San Justo, núm. 2.

BANOS Y AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO
SALAMANCA
 Clasificadas de sulfuradas sódicas las del Baleario, y de sulfuradas sódicas bicarbonatadas, con gran cantidad de azoe, las de la maravillosa FUENTE DEL ESTOMAGO.
 Fonda, esmerado servicio, precios económicos, hermosos salones de recreo. Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.
 Cese diario desde Salamanca al Baleario. Toda la correspondencia al Administrador.

GUIA DE SALAMANCA
 Profesiones - Industrias - Negocios.
Procuradores — BLAS SANTOS FRANCO.—Azafrañal, Iste D.
Corsés — JACINTO NIÑO.—Últimos modelos.—Plaza Mayor.
Fotografías — VIUDA DE OLIVAN.—Doctor Riesco, núm. 29 (antes Toro).

El nuevo modelo "Adler Visible," es absolutamente superior a todos los demás mecanógrafos.
 Se garantiza el aprendizaje en una hora.
 Se garantiza que la nueva ADLER por sus grandes inventos, permite escribir CINCO veces más deprisa que con la pluma, obteniéndose el trabajo de más claridad, perfección y hermosura.
 Miles de cosas importantes en España tienen ya en uso este sistema con lisonjeros resultados.
 Con la moderna ADLER se pueden engrandecer todos los negocios, porque un hombre sólo puede hacer el trabajo de CINCO.
 Pídanse catálogos mediante la remisión del franqueo á la Delegación general para España: Otto treitberger.—Apartado de Correos. 335.—Barcelona
 Representante en Salamanca: FRANCISCO NUÑEZ.—Rua, 25.

tengo nada que responder á quien no conozco.
 —Yo soy más afortunado que vos, señora, porque sé que tengo el honor de hablar con la señora duquesa de Alguera.
 —¿Me conocéis?
 —O, vi en la última fiesta de monsieur Agustín Doutreville, lo que os probará que perteneczo un poco á la alta sociedad que frecuentáis, aunque mi nombre no tenga nada de aristocrático, puesto que me llama simplemente monsieur Portal.
 —Muy bien, caballero; veo que no trato con un cualquiera y esto me tranquiliza; pero, en lo tocante al fin que ambos perseguimos, según deos, confieso que no comprendo cómo.
 —¿Cómo puedo yo saberlo? Como se saben muchas cosas, señora, escuchando: acabo de oír toda vuestra conversación con Catalina Chenu.
 —¿Qué! Habéis tenido la indiscreción, caballero...
 Y no me pesa; puesto que esta indiscreción me procura una aliada en la que he visto su gran adhesión al pobre Estarbo.
 —E, verdad, caballero; yo daría todo el mundo por salvarle,—respondió emocionada la duquesa.
 —Pues bien, señora; su salvación está

en manos de esa mujer con quien acabáis de fracasar.
 —¿Estáis seguro, caballero?
 —Segurísimo.
 —¿Le hizo su marido al morir alguna grave confidencia?
 —Mejor que eso: le dejó prendas que comprometen á monsieur Santiago Doutreville.
 —¿También vos creéis en la complicidad de monsieur Santiago en el asesinato de su hermano?
 —¡Que si creo!... tengo pruebas.
 —¿Es posible?
 Monsieur Portal contó á la condesa por qué feliz coincidencia otra mujer, igualmente interesada en la salvación de Carlos, su nodriza, había arrebatado al fuego una Memoria escrita por Pedro Chenu, en la que éste detallaba el asesinato.
 —¿La nodriza de Carlos? entonces será Juana Lorrain,—exclamó la duquesa.
 —Da miama, señora.
 —¿Dónde está en estos momentos?
 —En casa de monsieur Doutreville.
 —¿Y fué monsieur Santiago quien quiso quemar la memoria?
 —Sí, porque en ella se denunciaba como verdadero asesino á un hombre enmascarado en quien yo he supuesto al hermano de la víctima.

IMPRENTA Y LIBRERÍA DE FRANCISCO NUÑEZ
 NOVEDADES EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TIPOGRAFÍA — GRANDES SURTIDOS EN TARJETAS POSTALES, DE VISITA, CARNETS, MENÚS, ETC. — ESQUELAS DE FUNERAL Y RECORDATORIOS DE TODAS CLASES Y PRECIOS — CARTAS, SOBRES Y FACTURAS COMERCIALES, EN INMENSO SURTIDO — MODELACIÓN COMPLETA PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y MÉDICOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE TIPOGRAFÍA — PRONTITUD Y ELEGANCIA — INMENSO Y MODERNO SURTIDO EN OBJETOS DE ESCRITORIO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC., ETC.
 LIBRERÍA, RUA, 25. TELÉFONO, NÚM. 37 - TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 12. TELÉFONO, NÚM. 67 - TODAS LAS MÁQUINAS DE LOS TALLERES IMPRESIÓN SON MODERNÍSIMAS Y ESTÁN MOVIDAS ELÉCTRICAMENTE